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九年级（上）化学期末测试题

相对原子质量：C 12  H 1  O 16  Ca 40   N 14

一 选择题
1. 从冰箱中取出瓶装饮料放在空气中，不久瓶的外壁出现水珠，说明空气中含有（      ）
A．氧气          B．氮气          C．二氧化碳       D．水蒸气

2. 人类生存需要清洁的空气。下列情况不会造成环境污染的是（      ）
A．燃放烟花      B．汽车尾气      C．煤炭燃烧     D．光合作用

3. 维生素C（化学式C6H8O6）主要存在于蔬菜和水果中，它能促进人体生长发育，增强人体对疾病的抵抗力。近年来研究发现维生素C还有抗癌作用。下列关于维生素C的说法正确的是（      ）
A．维生素C是氧化物

B．维生素C中C、H、O三种元素的质量比为12：1：16

C．维生素C由6个碳元素、8个氢元素、6个氧元素组成

D．维生素C的分子中C、H、O的原子个数比为3：4：3

4. 装有空气的密闭容器，欲用燃烧的方法除去其中的氧气，又不混入其它气体，可以使用的燃烧物是（      ）
A．木炭         B．硫              C．红磷            D．蜡烛

5. 从人类生存的环境考虑，未来理想的燃料是（      ）
   A. 氢气    B. 天然气    C.煤    D.石油
6. 在进行过滤操作时，除了使用铁架台、烧杯、玻璃棒外，还需要的仪器是（      ）
   A. 洒精灯    B. 托盘天平    C. 蒸发皿    D. 漏斗
7. 国际上推广使用中国铁锅，这是因为铁锅（    ）
  A. 是单质
  B. 含碳，属于混合物  C. 化学性质活泼  D.含人体所需的铁元素

8. 用一块棉手帕浸泡在酒精溶液中，待均匀湿透后取出，用火点燃，当手帕的火焰熄灭后，发现手帕完好无损，下面解释正确的是   （     ）
A．是魔术，你看到的是一种假象  

B．酒精能降低棉布的着火点
C．手帕上的水汽化吸热，使手帕的温度低于棉布的着火点
D．酒精跟棉布反应，使棉布的着火点升高 

9. 人们在生产、生活中，为了防止事故发生，常采用一些安全的措施，下列措施安全的是 （      ）                                                            

A.到溶洞探险打火把照明             B.到矿井里挖煤严禁用火把照明
C.清理沼气池前先进行火把试验       D.用燃着的木条检查液化石油气是否泄露
10. “由同种元素组成的不同单质叫同素形体”，下列各组物质属于同素异形体的是（     ）
A、CO和CO2       B、O2和O3          C、氧气和液态氧   D、H2O 和H2O2 

11. 农业科技人员向农民建议，在利用温室进行生产时，可向温室里释放适量的二氧化碳，这是因为（    ）
A.二氧化碳可使害虫窒息死亡，从而防治病虫害
B.施用二氧化碳可促进植物的光合作用
C.二氧化碳可产生温室效应，抑制杂草生长
D.二氧化碳能够灭火，施用后可防止火灾
12.下列实验操作正确的是（    ）
A.手持试管给试管里的物质加热
B.用燃着的酒精灯去点燃另一个酒精灯
C.用天平称量药品时，用手直接拿取砝码
D.用滴管滴加液体时，滴管不能触及容器内壁
13.水可以造福于人类，但水被污染后却会给人类造成灾难。为了防止水的污染，下面①～⑤项措施中可以采用的是（    ）
①抑制水中所有动植物的生长②不任意排放工业废水③禁止使用农药和化肥④生活污水经过净化处理后再排放⑤减少空气中硫氧化物和氮氧化物的含量，防止形成酸雨
A.①②④

        B.②④⑤          C.③④⑤


D.②③④
14．把A克的二氧化锰放入B克的过氧化氢中，完全反应后，剩余的质量为C克，则生成氧气的质量为（       ）
A、（B-C）g    B、（A+B-C）g    C、（A-B）g     D、（C-B）g
15．下图所示实验操作正确的是：（   ）
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二 填空题

1. 用符号填空：
地壳中含量最多的金属元素是       ；人体缺少      元素患侏儒症；铁原子失去两个电子变成         ；3个氧分子       ；相对分子质量最小的氧化物是      ；

硫酸铝     。

2. 某酸的化学式为[image: image2.wmf]H
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3. 某元素原子结构示意图为[image: image4.wmf] 
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，该元素原子核内有______个质子，原子最外电子层上有_______个电子。
4.西班牙的瑞奥汀托河是一条酸河。经调查发现是由于上游河床含有的某种物质R在水中氧的作用下发生反应所致，其反应的化学方程式为：2R+2H2O+7O2====2FeSO4+2H2SO4,则R的化学式是_________________。
5.一些豆科植物能将空气中的氮气转化为能被作物吸收的氮的化合物，其反应可看作是氮气、碳、水在根瘤菌的催化作用下生成了氨气（NH3）和二氧化碳。试写出此反应的化学方程式：________________________________________________。
6.一种氮的氧化物是早已发现的古老分子，但自1987年发现它在人体内具有许多重要生理功能后，才倍受青睐，被学术界评为1992年的明星分子。经测定在90克这种氮氧化合物中含有42克氮元素，则推断该氮氧化合物的化学式是_____________。
7.对知识的归纳和整理是学习化学的一种重要方法，现有以下三个化学反应：
C+O2=CO2      2CO+O2=2CO2        3Fe+2O2=Fe3O4
（1）通过比较我们发现，这几个反应有很多相似之处，其中你认为是：
①                                     ②                                   
（2）请你写出一个符合这两点的化学方程式：                                     
（3）把碱式碳酸铜加热发生如下反应：Cu2（OH）2CO3=2CuO+H2O+CO2↑
我们发现该反应和上述三个反应也有相似之处，请你指出其相似之处是：                     

8．在日常生活中，我们经常遇到下列现象：
（1） 蜡烛用火柴很容易点燃，而蜂窝煤却不能用火柴点燃：
（2） 铁丝空气中不能燃烧，但在纯净的氧气中却能剧烈燃烧；
（3） 湿的木柴不容易燃烧，但干柴却燃烧很旺
（4） 一张纸揉成一团时燃烧不旺，而把纸打开时燃烧很旺
请你分析以上的现象，分别指出影响燃烧的因素有哪些？
9．请用化学方法除去下列各组物质中括号中的物质，写出化学方程式，并标明化学反应类型。
（1）铜粉（铁粉）_____________________________________________（          ）；
（2）生石灰（石灰石）_________________________________________（          ）；
（3）二氧化碳（氧气）_______________________________________  （          ）；
（4）一氧化碳（二氧化碳）_______________________________________；

10．金属材料在生活中普遍使用。铁制品表面的锈要及时除去，这是因为铁锈结构_______，会加快铁制品的生锈。铝制品不需要除锈，这是因为铝表面能形成（写化学式）__________，可以阻止铝进一步氧化。
三、实验题

1. 某同学对蜡烛（主要成分是石蜡）及其燃烧进行了如下探究。请填写下列空格。
⑴取一支蜡烛，用小刀切下一小块，把它放入水中，蜡烛浮在水面上。
结论：石蜡的密度比水        。

⑵点燃蜡烛，观察到蜡烛火焰分为外焰、内焰、焰心三层。把一根火柴梗放在蜡烛的火焰中，约1s后取出，根据看到火柴梗的先后碳化情况。

结论：蜡烛火焰的         层温度最高。
⑶再将一只干燥的烧杯罩在蜡烛火焰上方，烧杯内壁出现水雾。片刻后取下烧杯，迅速向烧杯内倒入少量澄清的石灰水，振荡，澄清的石灰水变浑浊。
结论：石蜡中一定含有        、         元素。
2 化学实验基本操作在化学学习和研究中具有重要作用。我们在进行化学实验时若遇到下列情况，应如何操作：
（1）洗涤试剂瓶内壁附有的碳酸钙___________
（2）过滤操作后得到的滤液仍然浑浊___________
（3）连接玻璃管和胶皮管，玻璃管不容易插入胶皮管内___________
3. 现有食盐水和蒸馏水，请你利用所学知识，想出鉴别它们的三种不同方法。
（1）_______________________________________________________
（2）_______________________________________________________
（3）_______________________________________________________
4．如图所示，弹簧秤下挂着一重物A，烧杯中盛有溶液B，试根据要求回答下列问题：
[image: image5.png]



（1）若A为铁块，B为稀硫酸，则将A放入B中，过一会儿，弹簧秤的读数将（填“变大”“变小”或“不变”，下同）_____________。
（2）若A为铁块，B为硫酸铜溶液，则将A放入B中，过一会儿，弹簧秤的读数将_____________。

5．根据下图所示的实验装置图回答：
[image: image1.png](D
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（1）写出设有编号的仪器名称：
①_______________；②______________；③_____________；④____________。
（2）实验室用高锰酸钾制氧气时，应选用的发生装置是________，收集装置___________。
（3）实验室制取二氧化碳时应选用的发生装置是___________，收集装置为___________。
（4）实验室用块状固体硫化亚铁（FeS）与稀硫酸反应制取硫化氢（H2S）气体，硫化氢气体的密度比空气的密度大，能溶于水形成氢硫酸。根据以上知识推断：实验室制取硫化氢气体应选用的发生装置为_____________________，收集装置为__________________。
四．计算题
1．葡萄中有含量丰富的白藜芦醇（化学式为C14H12O3），它能抗癌细胞的增生。试计算：
（1）白藜芦醇的相对分子质量
（2）白藜芦醇中碳、氢、氧元素的质量比
（3）白藜芦醇中碳元素的质量分数（精确到0.1%）

2．有一种石灰石样品，其中含有的杂质是二氧化硅（一种不溶于水，不与盐酸反应，耐高温的固体）。某学生想测定该样品的纯度，他取用2克这种石灰石样品，把20克稀盐酸分4次加入，充分反应后剩余固体的质量见下表。

	稀盐酸的用量
	第1次加入5克
	第2次加入5克
	第3次加入5克
	第4次加入5克

	剩余固体的质量
	1.315克
	0.63克
	0.3克
	0.3克


问：（1）2克石灰石样品中，有杂质多少克？

（2）石灰石样品的纯度是多少？

（3）100千克这种纯度的石灰石充分煅烧后，可得到固体多少千克？
九年级（上）化学期末测试题参考答案
一 选择题
1D  2D  3D  4C  5A  6D  7D  8 C  9A  10B  11B  12D  13B  14B  15A 

二 填空题
1  Al  Zn  Fe2+  3O2  H2O  Al2(SO4)3
2.  3

3.  11  1

4  FeS2
5.  2N2+3C+6 H2O ====  4NH3+3CO2
6.  NO
7．（1）①都是化合反应 ②反应物中都有氧气③都是氧化反应④生成物都是氧化物
（2）2Mg+O2 === 2MgO

（3）生成物与上面三个反应一样——都是氧化物。

8． 与可燃物的着火点，氧气的浓度，可燃物的干湿度，可燃物跟氧气的接触面积等因素有关
9．（1）Fe+2HCl == FeCl2+H2↑(或Fe+CuSO4 == Cu + FeSO4) 置换

（2）CaCO3  == CaCO3+CO2↑分解

           △
 (3) 2Cu+O2===2CuO 化合

（4）CO2 + Ca(OH)2 == CaCO3↓+ H2O

10．疏松，Al2O3

三、实验题

1. （1）小，（2）外（3）C、H
2．（1）用稀盐酸清洗

（2）新做一个过滤器再过滤一次

（3）玻璃管用水（或肥皂水）湿润

3．（1）味道

（2）测密度，密度大者为食盐水

（3）取少量于蒸发皿中蒸发，有白色固体析出者为食盐水

4．（1）变小

（2）变大

5．（1）酒精灯  铁架台  长颈漏斗   集气瓶

（2）A、  C或D

（3）B、  C或E

（4）B、  D

四．计算题
1．（1）228 （2）42∶3∶12  （3）73.7%
2．（1）0.3（2）85%（3）47.6Kg

催化剂





点燃





高温








PAGE  
                     中考网 www.zhongkao.com

